

深秋龙州岛

李晓艳

当我听到龙州岛这个名字的时候，脑中是龙形岛屿蜿蜒于碧水清波之中，岛不披绿，赤石为本，崖石陡峭，鸥鸟翱翔。

一个偶然的机会，应朋友邀约去了龙州岛，却发现龙州岛不是意念中的模样。

龙州岛位于福山区高疃镇西宋周村南，与栖霞相邻，从芝罘区出发仅40多分钟的车程。一个秋日，我与好友驾车向龙州岛出发，从市区到乡村，渐离繁华。此时的乡村已是五谷丰熟、瓜果飘香的景象。远山叠翠流金，丹枫迎秋。通往龙州岛的路美景醉人。

接近目的地，车子驶入村口。一条小路在两旁遮天蔽日的树木掩映下更显一份清幽，这是心怀田园梦的人一直寻找的那条心中的小路。走进这样的小路，心一下子就欢腾起来了，就像鸟儿回归了森林。

在清幽之中陶醉，预想着“复行数十步，豁然开朗”的惊艳，更加迫切地期待那峰回路转中忽然出现的岛屿。但在目的地下车，所见都是偶有斑斓色彩点缀的、满满的、绿的田地与苗木。未寻得碧水清波中的龙形岛屿，没有陡峭的崖石，也没有渔船帆影，只有不知名的鸟雀穿梭于绿野林间。原来，龙州岛不是岛，和岛不沾边。

龙州岛和我见过的新农村不同。村庄不是水泥浇筑的，农家小院儿的炊烟依然带着柴草的烟火味儿，木格窗旁挂着辣椒，院落平台上晒着

玉米，砖石混墙，柴门青瓦，巷路石铺。石磨隐在时光里，但不陈旧，像昨天用过的样子。村民依然热情得像自家人，那隐隐的旱烟味儿，会让好多人找到童年。这里保留了原汁原味的自然风貌。原始乡村的模样与气息，淳朴得令人亲近。我想，保持本真也是一种特色。

村内未见河道，偶见溪水潺潺，村民说滋养这片土地的可是有名的清洋河，河道位于村西，这水有灵气。清洋河发源于栖霞城南的大灵山，在栖霞境内被称为白洋河。说起白洋河会让人想起白洋河酒，不知是以水酿酒还是以水命名，这酒里都有了水的灵魂。

清洋河的水将龙州岛滋养得有灵性、有魅力，更具吸引力，城里人到乡村创业在龙州岛已不是什么稀奇事儿，高端人士融入也不新鲜了。朋友说创业者中有科研院所的博士、农业企业领头人和种植大户。

我们走进以绿植为篱的小路，路的一侧是挺拔茂密的林木苗圃，墨绿、金黄望不到尽头。苗木种类很多，排列整齐，修整有型。除了白杨、水柳、银杏，其它的都叫不上名字。银杏的叶子无风自落，延伸了小路，染黄了几亩林地。银杏的果子挂满了枝头也落满了地。

路的另一侧是田地，成熟的果蔬等待收割采摘。苹果、柿子、海棠红彤彤地挂满了高高矮矮的树；白菜、头菜、花菜、萝卜……绿油油地延展着望不到边，绿、红、黄……浓烈的色

彩装扮着田间，点缀了深秋的风景。

迎着小路，建有一个古寨风格的农场。我们随着农场标牌的引导，走进了大型的果蔬棚区，这里又是一番新景象。

柚子、樱桃、蓝莓……每个棚区都充满生机。柚子硕果累累，还未金黄；樱桃树盆栽碧绿成行，颇具规模，小型机器穿梭其中。

果树盆栽令人新奇，种植人说这是他们新研发的种植方式。别看树小，产量却很高。包括草莓、蓝莓等，都是采用这种立体栽培模式，土壤是来自东北大兴安岭的草酸土。这种土养分高，种植物不易生病，整个生长过程都不打药，果品绿色环保。

农场采收虽然忙碌，但总让人有一种远离尘嚣的舒适感，这或许是城市创业者到农村发展除了经济创收的另一个缘由吧。

村民说，不光创业者，城里人到乡下旅游也是平常事了，这里春有百亩桑园，夏有樱桃采摘，秋有绿色果蔬，冬有草莓蘑菇。还有新开发的特色食品，果酒、桑葚茶、蔬菜馒头等，都是纯天然的味道。

美好的前景，硕果累累的繁盛，不仅是大自然的馈赠，更是龙州岛人以本真为特色，以科技兴农、以绿色富农的智慧结晶。

忽然明白了龙州岛这地名的寓意：广聚贤士，打造特色，发展腾飞……告别龙州岛，车子驶出小路，回首却见，龙州岛郁郁葱葱，一派令人流连的繁荣兴盛。



古村新韵 果香善瞳

刘宗俊

善瞳村位于福山区，岁月更替，风雨沧桑，依然完整地保存着原来的建筑格局。村中有建于道光三年的姜家祠堂一处，保存完好，屋瓦、房檩雕梁画栋，虽经岁月风吹雨蚀，但仍纹路清晰，祠堂内还存有据传由隋朝遗留下来的牛皮大鼓两面。因为感恩这片土地，村里村外的一草一木，乡民们一守就是千余年。千余年来，善瞳以善为本，以和为贵，即便是建设避风避雨的居所，也是随着山水草木的性子，舍不得做任何的破坏。

宁静的田园、和美的村庄，这里异于南方乡村的秀美与粉黛，从里到外透着浑然天成的质朴与低调。善瞳村山环水抱，善水河自村前缓缓流淌，位于村西北的龙潭水库，湖面波光潋滟，素雅沉静，水面清澈，波光山影，自然环境优美。泛舟水上，顿感微波荡漾，清风徐徐，让人心旷神怡。

风景不仅在千里外，其实，只要心境悠然，处处皆风景。善瞳村背依福山屋脊、海拔630.4米的塔顶山。塔顶又名唐王顶，因相传李世民东征时曾在此登顶喝水而得名。塔顶山峦多姿，树木葱郁，山势挺拔雄伟，峰顶有一眼井，名圣泉井，水质清澈，甘甜爽口。塔顶山一峰独秀，站在山巅，极目远眺塔顶山，山峦起伏，山凝水黛，林壑幽美，延绵不绝，顿感天高地阔。山路弯弯，七折八旋，沿着蜿蜒山路蹒跚而行，空旷的山谷空气清冽，鸟儿啾鸣，山泉淙淙。

此山久远之前曾是佛教兴盛之地，山林间不经意处都暗藏着久远的过往，至今仍留有香水庵、红樗庵、蚂蚱庵的遗迹。大自然的鬼斧神工在山上留下许多岁月的印痕，山上奇峰罗列，怪石嶙峋，形神兼备，栩栩如生，如耸入云端的棒槌石、碑石、官帽石、虎头石、龟石、燕子石、灵芝石、鳄鱼石等奇石异景，山势险要之处，取名南天门、羊道、野狼洞、老雕窝……

塔顶山大气而神秘，孕育了诸多有关唐王李世民御驾东征时的美丽传说，如饮马湾、无钩苓、白果树、唐王喝倒半口井、马石山等，在当地乃至周边地区广为流传，为塔顶山增添了一抹厚重的底色。东峰狮子山，海拔571米，有双狮戏斗、飞来石、板凳石、神仙桥等，身临其间，迷蒙幻美，顿觉一股浓雾缠绕，露出云层的群山似岛屿般悬浮着，脉脉含情，凝眸不语，有种天上人间之美感，被誉为“福山八大景”之一。山上有山顶泉，水资源丰富，山涧溪水潺潺，清澈甘冽，自石缝汨汨溢出。西北麓有泉称蝎子洞，常年流水不断，东北有梧桐庵泉。这里的土壤和气候特别适宜中药材的生长，山上生长着诸如灵芝、何首乌、桔梗、金银花、徐长卿、枸杞、黄芩、金钱草、益母草等千余种名贵中草药材。其以良好的自然环境和完整的生态植被，成为吸引烟台周边市民旅游踏青的天然养吧。

春种秋实。营养丰富的沙土土质、无污染的山泉水、充足的采光条件，培育发展了两千多亩获国家绿色食品认证的特色产品——“乐善”水果，有雪苹果、大樱桃、黄金梨、冬枣……目前，善瞳是福山著名的大樱桃产地之一，已成功举办了九届“烟台大樱桃节”。

“亭榭楼阁繁华锦，疑是都城入眼来”，如今走进善瞳，高山、红瓦、蓝天、绿茵、碧水、果香，一幅新农村生态旅游的崭新画卷已展现于世人眼前。

秋天给我颜色看

蔡华先

一个秋天的早晨，坐车经过一个地方，车外一片芦苇吸引了我的目光。白色的芦苇花在秋风中，齐刷刷地偏向一面，像一面面三角小旗，迎风招展，心中不由得一动：蒹葭苍苍，白露为霜。

这秋日的一片白是怎样诱发了古人的情丝，留下了这千古华章？

天高云淡，蟹肥菊黄，秋天是最喜欢给人颜色看的季节，是一个最有韵味、最富有变化的季节，秋天也是最能让人文思泉涌的季节。

美丽的秋天，是从黎明开始的，是从蓝与白的表演开始的。

清晨，一切都在寂静中孕育，朝霞渲染了东方的天空，仿佛是在等待着。朝阳，跳出了山的怀抱，带着一种雍容的气度，散发着柔和的光芒，一切都镀上了一层金黄。寂静中，孕育着生命的又一次灿烂。

白云知情，蓝天着意。

秋风起兮白云飞。云，永远是天空的主角。秋高气爽，天高云淡。举目望去，天蓝得耀眼，蓝得不掺一丝杂质，像展开的画布，任由云朵自由变幻，呈现出千姿百态。白白的云，同样白得耀眼，不掺一丝杂质的白白的云，就那样在空中，飘来飘去。云的形状，或是丝丝缕缕，或是星星点点，或是团团簇簇，停驻在天空之中，展现出一种静态之美。云的飘移，或是如闲庭信步，悠然自得，慢慢地飘浮着，或是疾

走如飞，眨眼而去，似波涛汹涌澎湃，像万马奔腾，极尽动态之美。

此时，感受着温暖的阳光，欣赏着美丽的白云，看着自由飞翔的秋鸟，放飞着自己的思绪，尽可以展开无尽的想象，尽情享受着秋日的灿烂。

秋天，最是一年中美不胜收的时光。

阳光拂过，秋风吹过，恰似一道彩练挥舞着，转眼之间便完成了一幅秋色写意画，绘就了赤橙黄绿青蓝紫的灿烂拼图。一片安静纯净的秋色，一片生命的成熟和深沉，温暖、醇厚，让秋天充满斑斓的色彩，使人心醉神迷。最让人流连忘返的色彩，是红与黄。

当秋意浓到深处，枫叶染红，银杏转黄，秋天色彩的舞台宣告开场。

秋日，登高山、听流水、看漫山遍野一片红，别有一番情趣。远望，红叶漫山遍野；近看，树挨着树，枝连着枝，叶子层层叠叠，红叶艳似彩霞，仿佛进入五彩斑斓的童话世界中。

秋天的颜色在天空、在大地、在江河。秋天，让我欣赏到各种生命成熟的颜色。我不知道是岁月浸染了秋色，还是秋色涂抹了岁月。我只是感觉，秋日，这无边的斑斓，让我时时体会到生命的灿烂。

古人曾见叶落而悲秋，而我则见秋色而欢欣。因为秋天的颜色不仅是天然的，还是被创造出来的。

曾经在一个秋天，到朋友家给苹果摘袋。刚刚从套袋中露出来的苹

果，泛着一层金黄，尽显一种娇羞之美，在秋日暖阳的抚摸下，金黄色的苹果开始慢慢变红，有了与自然亲密接触的风味。因为品种的不同，有的苹果整个变成红彤彤一片，有的苹果则被日光染成了条红。这时的苹果，终于迎来了它的完全成熟，迎来它的采摘季节。红红的苹果，映衬着果农被阳光晒得红红的脸庞，相映成趣，苹果的甘甜，催开了果农的笑容。

秋天，是一个成熟的季节，是一个收获的季节。春种一粒粟，秋收万颗子。经历了春的播种、夏的成长，走在秋日的田间，到处可见忙碌的人们。滴落的汗珠掩不住丰收后的喜悦，沉甸甸的果实绽开了脸上的笑容。不信，你去看看一个个农家院子，随着秋日气氛的一点点浓厚，赤橙黄绿青蓝紫，各种色彩的果实如过江之鲫，纷纷从山上游进农家的院子。玉米、大豆、地瓜、南瓜、苹果、柿子……它们各自堆在一起，散发着迷人的色彩，酿造了人们发自心底的幸福。

春的播种，秋的收获。这期间要经历多少辛勤的劳作，多少风霜雨雪，但因为有了希望在心头，有了秋的收获在等候，所经历的一切磨难才有价值，丰收的喜悦才更醇厚，秋日的色彩才更浓厚。

落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。深深浅浅的秋色，晕染了一幅温婉的画卷，在等待着你，等待着我。